

Хайбуллинский



Вестник

Цена человеку – дела его!

30 октября
ВТОРНИК,
2007 года
№125 (9541)



Издается с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

ОФИЦИАЛЬНО

Хроника недели

В сельских поселениях Татыр-Узякский и Самарский районы проведены приемы граждан по личным вопросам.

Делегация района приняла участие на съезде (бийыи) рода тунгаур, прошедшем в г. Уфа.

На базе ООО «Салават» и ООО «Рассвет» состоялось семинар-совещание руководителей агропромышленного комплекса района по итогам работы за 9 месяцев текущего года.

Начаты работы по строительству дорог и коммуникации в северо-восточном микрорайоне с. Акъяр.

Прошла II конференция краеведов района. Подведены итоги работы за последние 2 года, состоялись выборы делегатов на республиканский съезд краеведов.

Проведен районный конкурс «Молодая семья-2007». Гран-при завоевала семья Кускильдиных из деревни Урянк.

Организован гуманитарный рейс для учащихся и студентов, обучающихся в г.г. Стерлитамак и Уфа.

Подведены итоги районного конкурса рисунков «Сохраним богатство животного мира», где приняла участие представительница 20 школ.

Организованы курсы повышения квалификации для учителей информатики и башкирского языка и литературы.

В с. Акъяр прошли зональные соревнования по настольному теннису и шахматам. По настольному теннису I место заняла команда Хайбуллинского района, по шахматам – команда Абделлаовского района.

Состоялись районные соревнования по волейболу среди мужских команд. I место заняла команда с. Бурибай, II место – команда с. Акъяр, III место – команда с. Татыр-Узяк.

Организован районный женский спортивный фестиваль. В своих возрастных группах чемпионками стали: Акманова А.Р., Вухарбаева Г.Р., Хайдарова М.Н.

Информационно-аналитический отдел администрации муниципального района Хайбуллинский район.

Внимание политических партий, региональных групп кандидатов, членов территориальной избирательной комиссии!

ГУП РВ РИК «К новой жизни» 30 октября в 15.00 часов проводит жеребьевку в целях распределения бесплатной печатной площади между всеми политическими партиями, региональными группами кандидатов и определяет даты публикации предвыборных агитационных материалов в районных газетах «Хайбуллинский вестник», «Хайбулла хабәрҙәре».

ПРИЕМ ГРАЖДАН

«Под лежащий камень вода не течет»

Выезжая на прием граждан в село Татыр-Узяк, команда под руководством заместителя главы администрации муниципального района Ю.Д. Сиражитдинова заранее была настроена на насыщенное общение с жителями данного населенного пункта, так как татыр-узякцы всегда отличались своим активным отношением к решению вопросов, касающихся лично себя и общего характера. Но в школе, где проходил прием, собрались в основном люди пожилого возраста. Молодое поколение, видимо, в этом селе живет без проблем, или его мало интересует свое бытие. Но хочется верить, что безразличия и равнодушия, наверное, не являются основной чертой трудоспособной части населения.

А беспокойное, болеющее душой за односельчан, старшее поколение поднимало вопросы вполне насущные, некоторые из которых требуют безотлагательного решения. В последнее время сельчане интенсивно строятся, обустраивают свое хозяйство, почти в каждом дворе появляются и бани. Но такого необходимого в жизни человека удовольствия лишены жители двухэтажных домов, они вынуждены посещать общественную баню. Но и этим благом цивилизации не могут воспользоваться татыр-узякцы, баня была закрыта много лет назад. Что-то непонятное творится и с водоснабжением домов и квартир, летом, благо, помогала поливная вода, которую подавали через день, а сейчас день-денской в колонках и кранах отсутствует эта живительная влага, хотя, вроде как,

и насос поменяли. Причина, предполагают сельчане, в том, что имеется всего одна скважина, приходится насос периодически отключать, так как нагрузка большая и оттого постоянные перебои с водой. Жилищно-коммунальное хозяйство села давно отработало о неплохой готовности к зиме, но в квартирах двухэтажных домов поздно подали тепло, хотя и по срокам давно наступил отопительный сезон. Нарекания прозвучали и в адрес местной власти – не проводятся собрания, сходы, не ведется работа с населением. Обеспокоены люди и своим досугом, сельский клуб нуждается в капитальном ремонте. Наступила осень, на улице уже рано темнеет, в связи с чем возникает еще одна проблема – плохо освещаются улицы села.

Села Татыр-Узяк и Бурибай соединяет висячий пешеходный мост через реку Таналык. Красиво смотрится этот мост, который живописно вписывается в фон рукотворного маленького водопада реки, но состояние его желает быть намного лучше. Опасно и страшно ходить по мосту, особенно маленьким детям и людям пожилого возраста – они с нетерпением ждут замерзания реки, чтобы по «зимнику», то есть льду, перебраться из одного берега на другой. Еще несколько лет назад был разговор о возведении пруда возле села, но это обещание не выполнено доныне, сетуют ветераны. Жалуются они и на плохое обеспечение кормами для скота сельчан со стороны сельскохозяйственного предприятия. Были обиды и личного характера, кого-то из пенсионеров не

пригласили на празднование Дня сельского хозяйства, забыли и в газете рассказать о юбилеях. «Ничейной» оказалась пенсионерка, которая вышла на пенсию по сокращению штатов, и теперь ее не приглашают на мероприятия, проводимые повсеместно для пожилых людей, не уделяют никакого внимания. Была просьба о помещении престарелого участника войны в Дом ветеранов.

На приеме никто не обратился

бавки к пенсии, субсидии на оплату жилищно-коммунальных услуг, набор социальных услуг, сбор документов на компенсацию по уходу за престарелым человеком, путевки на санаторно-курортное лечение, жителей села Татыр-Узяк также волнуют и необходимость проведения комплексной ревизии в сельскохозяйственных предприятиях за последние пять лет, и увеличение статей в районной газете о производстве, промышленности



Фото Марьян Имангулов

с вопросом и жалобой к представителю правоохранительных органов, но много было посетителей у специалиста отдела труда и социальной защиты населения с просьбой оказать материальную помощь для ремонта крыши, выгребной ямы и восстановления сгоревшего дома. В числе других вопросов, пенсионеры просили дать разъяснения о надбавках к пенсии, жаловались на невыплатленную заработную плату МУСП «Акъярский» и так далее.

В числе многих вопросов, которые актуальны были вчера, злободневны они и сегодня, и требуют решения уже завтра, как выделение средств на приобретение аккумуляторов к пожарной машине, личных – над-

и другие животрепещущие проблемы. Были нарекания со стороны русскоязычного населения села и в адрес местного телевидения – передачи ведутся в основном на башкирском языке.

Там, где живут люди неравнодушные, болеющие душой за всех окружающих себя людей, и проблемы могут решаться быстрее и лучше. Недаром говорят: «Под лежащий камень вода не течет». Поистине, лежащий камень с годами мхом обрастает, и чтобы этого не случилось, надо всем вести активный образ жизни, принимать участие в жизни своего села, соседей, и тогда многие проблемы общими усилиями решатся миром и согласием.

Марьян Земскова.

Традиционный день приема граждан прошел в с. Яковлевка сельского поселения Татыр-Узякский сельсовет, в котором приняли участие секретарь Совета муниципального района Хайбуллинский район А.К. Атанов, главный специалист по строительству Ш.А. Юлдашбаев и другие.

Жителей села в большинстве своем волновал вопрос воды, которой нет уже с лета, засыпка и освещение улиц, отсутствие детского сада, а также вопрос о выделении земельного пая.

Заведующая фельдшерским пунктом подняла вопрос об отсутствии телефонного аппарата в медпункте. Как она говорит, сегодня – век коммуникации, а в экстренных случаях нет возможности связаться с районным центром.

Население обеспокоено заброшенным состоянием кладбища, хотя и были собраны деньги для стройматериалов на ограждение территории, но нет организатора, чтобы довести дело до конца.

Ветераны труда, пенсионеры просят не забывать и о них – уделить внимание и проявить заботу. Общенье происходило в непринужденной обстановке, каждый из присутствующих мог высказать собственную точку зрения и задать вопросы, которые касались социальных и психологических аспектов.

Думается, многие вопросы найдут свое разрешение на местах, а имеющиеся проблемы взяты на контроль соответствующими службами и районной администрацией.

Диял Умергалеева.

Состоялся день администрации 25 октября в с. Самарское, куда выехала группа в составе руководителей и специалистов Пенсионного фонда, ЦРБ, РОВД, РОО, отдела труда и социальной защиты населения, возглавляемая начальником отдела экономики А.М. Давлетбаевым. Прошел насыщенно, задавались много вопросов и имелись просьбы со стороны жителей данного сельского поселения в разрешении различных проблем, и у сельчан была возможность их решить при общении с ними.

В основном людей волнуют вопросы социального характера: необходимость строительства нового здания для детского сада, провести ремонт в медицинском пункте, а также от-

крытие физкабинета. Имелись вопросы по выплате зарплаты сельхозпредприятием и пособия по уходу за ребенком, а также пенсий, выделению сенокосных угодий и кормов пенсионерам, по трудоустройству, ремонту дома, открытию филиала сберкассы (вместо выездных) и увеличению ассортимента продуктов питания в магазине, отсыпке дорог по улице А. Сейфуллиной.

Надо отметить, что жители села проявили высокую активность во время очередного приема граждан, да и вопросов было много, на которые даны положительные ответы и разъяснения.

Все имеющиеся проблемы взяты на контроль районной администрации.

Салават Юлдашбаев.

◆ Даты

85 лет назад (1922) принят первый Гражданский кодекс РСФСР. Он устанавливал наличие государственной, кооперативной и частной собственности при приоритете первой, кооперативные организации во многом были приравнены к государственным, частным лицам могли принадлежать лишь маломерные строения и предприятия.

◆ Знаете ли вы, что...

- ◆ Использование в еде моркови, тыквы и других «желтых» овощей вдвое снижает возможность заболевания раком.
- ◆ Для улучшения зрения хорошо принимать чернику с сахаром по 40-50 г два раза в день.

◆ Истины

Если стремление происходит из источника чистого, оно все-таки, и не удавшись вполне, не достигнув цели, может принести пользу великую.
И.С. Тургенев, русский писатель.

◆ Календарь

Дата	Восход	Заход	Долг. дня
30	08.14	17.45	09.31
31	08.16	17.43	09.27

ПОСЛЕДНЯЯ ЧЕТВЕРТЬ

30 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

В историю вписаны кровавым почерком

В тоталитарном государстве репрессия носит форму социального насилия. Она выражается в широкомасштабных, целенаправленных и планомерных карательных акциях в отношении конкретного человека или оппозиционных союзов и партий. Политические репрессии осуществляются для подавления или изоляции, вплоть до физического уничтожения классово-социальных, политических, национально-этнических противников властвующих группировок. Масштабы репрессий 30-50-х гг. в Советской стране впечатляют своими цифрами, и историки до сих пор не могут назвать масштабы этой трагедии. Невольно перед гражданами бывшего СССР, разбросанными по разным государствам, встает вечный вопрос: «Кто виноват?».

Сегодня отдельные граждане в политических репрессиях карательных органов — ВЧК, ОГПУ, НКВД, МГБ под руководством партии большевиков-коммунистов, хотят видеть только события 1937-1938 гг., а не политические акции против собственного народа. Однако, перелистывая «Краткий курс. История коммунистической партии», я читаю: «... по мере нашего продвижения вперед сопротивление капиталистических элементов будет обостряться — эти слова И.В. Сталина, произнесенные на Пленуме ВКП(б) от 9 июля 1928 года, занимавшего пост генерального секретаря партии. Он на объединенном ЦК ВКП(б) и ЦКК партии 9 апреля 1929 года обрушился на своих сподвижников Бухарина и Томского, которые не соглашались с его теорией обострения классовой борьбы на селе в период сплошной коллективизации

крестьянских хозяйств. Наконец, на XVI съезде ВКП(б) И.В. Сталин хвастливо перед делегатами признавал оправданными все репрессивные меры органов под руководством партии в ходе гражданской войны, оправдывал все внесудебные трибуналы дивизий и армий.

Там же он заявил, что «неплохо ведется беспощадная борьба с внутренними врагами, остатками контрреволюционеров и буржуазных националистов» (И.В. Сталин. Соч. том II, стр. 309).

В 20-е годы, после разрыва с большевиками, лидер Башкирской автономии А.З. Валидов был объявлен контрреволюционером, буржуазным националистом и агентом империалистической Германии, Японии и других государств. Связь с ним расценивалась как вражеский акт, направленный против советской власти. Были репрессированы бывшие солдаты национальных частей Башкортостана, белой армии Колчака, казачьих частей Дутова. В результате более 1 млн. граждан были репрессированы.

В январе 1929 года состоялся пленум ЦК ВКП(б), где, наряду с задачами коллективизации, были рассмотрены национально-религиозные вопросы в национальных республиках РСФСР. В «национализме» были обвинены «умеренные валидовцы» — председатель президиума БашЦИК (с 1922 по 1928 гг.) Кушаев Х.К., председатель СНК (с 1921 по 1925 гг.) Халиков М.Д., наркомпросвещения Идельгузин К.И., люди, стоявшие у истоков автономии Бикбаев А.И., Адигамов А.К., Мурзабулатов С.Г. и многие другие.

В 1930 году был инспириро-

ван судебный процесс над 77 султангалеевцами, многие из которых были приговорены к высшей мере наказания. 13 января 1931 года 20 обвиняемым коллегией ГПУ заменена эта мера наказания длительным сроком тюремного заключения. В результате последнего ареста, произведенного после октябрьского пленума Башкирского обкома ЦКП(б) в 1937 году, все остатки валидовцев и султангалеевцев были репрессированы. Преследования их для правящей партии и властных структурам нужны были для заглушения сталинской политикой голосов инакомыслящих в национальном вопросе. За 30-е годы было подвергнуто репрессиям более 14 тыс. — «кулаков», 8,5 тыс. — колхозников, 4,7 тыс. — рабочих, 1,3 тыс. — священнослужителей. В национальном разрезе представляется сегодня возможным привести такие уточненные данные о числе репрессированных: русские — 15989; башкиры — 6551; татары — 5800; украинцы — 1643; чуваш — 678; марийцы — 873; мордвы — 774; латыши — 658 и т.д. Число заключенных, содержащихся в лагерях, за один 1935 год удвоилось, достигнув почти 1 млн. человек, особенно после убийства С.М. Кирова в Ленинграде.

4-6 октября 1937 года состоялся Пленум обкома ВКП(б). Открывая Пленум, секретарь ЦК ВКП(б) А.А. Жданов заявил: «Главный вопрос — проверка пригодности руководства — как большевик способен на деле бороться за разгром троцкистско-бухаринского блока, ликвидирует шпионаж и диверсию». На пленуме были исключены из партии и сняты с работы секретари обкома ВКП(б): Быкин Я.Б., Исянчурин А.Р., члены бюро обкома

Абубакиров Р.В., Булашев З.Г., Бычков Е.Р., Гулин Г.Х., Цыпьяков П.Ф. и Первин Е.С.

20 октября 1937 года состоялась сессия БашЦИК, где из 156 членов 47 были выведены (они после отъезда Жданова были арестованы) из состава как «враги народа». Были заменены многие секретари райкомов партии, председатели райсоветов, начальники райотделов милиции и прокуратуры. Большевики насаждали недоверие и нетерпимость к старым кадрам, даже с дореволюционным партстажем. В населенных пунктах стали насаждаться осведомители, которые не просто информировали органы, но и пытались писать характеристики на своих односельчан. Для примера скажу, что 7 августа 1995 года в средствах массовой информации было сообщено: «К моменту смерти И.В. Сталина было 11 млн. секретных сотрудников КГБ и МВД». Соответственно, они были и в районах. Так, бывший секретарь Баймакского райкома партии Умутбаев Рамазан Гимранович в журнале «Агидель» за 1994 год, № 4 писал: «Когда я начал работать в 1956 году первым секретарем районного комитета партии, в связи с ликвидацией районного отдела КГБ, мне дали список фамилий 433 человек, состоявших «секретными сотрудниками» правоохранительных органов и КГБ».

В эти годы в правоохранительных органах района работали: Афзалов Ф., Семенов Н., Коршунов А., Файзуллин С., Кадыров, Валитова Х., Аитов З., Ахмеров, Зарипов, Абдуллин, Потапцев, Бураншин и другие, как видно из архивных документов, по крайней мере считались только с двумя секретарями райкома партии — Хисматулиным А.Р. и недолго проработавшим Ариткуловым Д.Ш.

О жертвах политических репрессий в районе мы подробно старались рассказать в

книге «Хайбуллинский район в годы политических репрессий XX века» (Уфа. Госкомиздатство «Гелим», 2001 г.).

Кульминацией сталинских репрессий стало уничтожение автономных государственных образований и насильственная депортация калмыков, немцев Поволжья, крымских татар, чеченцев, ингушей, балкарцев, кабардинцев, карачаевцев. Были ликвидированы национальные округа башкир в Челябинской области (Аргашевской и Кунушакский), греков, тюрков-месхитинцев и других. Широко известны цифры о потерях населения за эти годы составляют от 50 млн. до 66 млн. человек. По обвинению в политических преступлениях республика за период с 30-х до начала 50-х годов потеряла 50 тыс. 293 своих граждан.

После смерти Сталина, за 1954-1957 гг. в республике было реабилитировано 3 тыс. 188 человек, затем в 1989 году были реабилитированы все осужденные внесудебными органами — 13 тыс. человек. Далее, в период моей работы в архивах ФСБ, к середине 1999 года было реабилитировано более 42 тыс. человек. Как историк, я пришел к выводу, эти годы были годами окончательного утверждения и разгрома административно-командной системы. Утвергнув демократический путь развития, на который стремились все народы и нации после революций 1917-1922 гг., правящая партия окончательно закрепила антидемократический политический строй. Проводимые политические репрессии в Башкортостане стали зеркальным отражением массового террора в стране. Самое пагубное последствие репрессий — она растлевала души, возводя в ранг государственной политики антидемократизм и тоталитаризм.

Р.Насыров,
член союза журналистов РБ и РФ.

НАМ ПИШУТ

Незабываемая поездка

Природный парк «Мурадымовское ущелье» — один из прекраснейших уголков Урала и России, был создан зимой 1998 года. Общая площадь парка — 23 тыс. 586 га, около 60% территории которого находится в восточной части Кугарчинского района Республики Башкортостан, в 18 км юго-восточнее с. Мраково, остальная часть (его юго-восточный сегмент) расположена в Зилаирском районе. Парк вытянут с юга на север на 28 км, при средней ширине 8-10 км.

На территории парка расположены объекты, имеющие высоко-научную, культурно-историческую и эстетическую ценность. Это — пещеры с настенными рисунками первобытных людей, кальцитовые натечки, места обитания редких и нуждающихся в охране растений и животных, редкие типы растительных сообществ. На территории природного парка имеется 46 пещер. Это самая высокая концентрация пещер на Урале. Среди пещер Мурадымовского природного комплекса особую известность приобрела пещера «Старомурадымовская». На ее стенах первобытными людьми красной охрой нанесены ри-

сунки. В пещере «Трот Голубиный» обнаружена стоянка древнего человека эпохи палеолита. Пещера «Новомурадымовская», длина ходов которой составляет 1 тыс. 850 метров, является одной из крупнейших и красивейших пещер Южного Урала. Особую известность имеют кальцитовые натечки этой пещеры. Территория парка привлекает туристов не только из Башкортостана, но и других областей.

Этим летом 22 подростка, посещающих различные объединения молодежно-подросткового клуба «Нур», члены сборной команды КВН, педагоги МПК смогли воочию увидеть эти красоты нашей республики.

За 2 дня мы смогли осмотреть лишь 4 пещеры, но и от малой

доли увиденного осталось столько впечатлений, что это просто не передаваемо.

Вот что говорят непосредственные участницы поездки Ильгиза Тулкубаева, Зилия Аккускарова, Диля Давлеткулова и Юлия Рахметова: «Мы не зна-



ли, что у нас в Башкортостане есть такие красивые места. Узнали много нового, получили огромное наслаждение, увидели пещеры изнутри, хотя и было страшно туда заходить. Кроме того, мы замечательно отдохнули, купались в реке. Словом, было здорово!»

«В прошлом году съездил с клубом «Нур» в поход на

«Шульган-таш» («Капова пещера»), в этом году, повезло — увидели «Мурадымовское ущелье». Там так здорово! Не хотелось уезжать и хочется верить, что у меня будет возможность съездить туда еще раз», — поделилась своими впечатле-

ниями Рафаэль Мурзин. Выражаем огромную благодарность организаторам этой поездки: комитету по делам молодежи администрации района, руководству РОО за предоставленный автобус, водителю Наликину А.А. и Воробьеву В.В.

М.Суатангужина,
МПК «Нур».

Организована региональная лотерея

В преддверии празднования 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России Правительством Республики Башкортостан на территории республики организована региональная лотерея «Юбилейная — 450 лет в составе России», поступления, от реализации которой будут направлены на финансирование социальных программ Республики Башкортостан. Организатором лотереи выступает Министерство финансов РБ, оператором лотереи — ОАО «Банк УРАЛСИБ».

Согласно условиям лотереи срок проведения лотереи — 5 лет, цена одного билета — 50 рублей, общее количество выпущенных билетов 500 000 штук, объем призового фонда лотереи — 12,5 млн. рублей, каждый четвертый лотерейный билет — выигрышный, размер выигрышей — от 50 до 100 000 рублей.

Приобрести лотерейные билеты можно во всех отделениях ОАО «УРАЛСИБ».



Здоровье

Выпуск № 4

Дальнейшее развитие и совершенствование медицинской помощи

Материалы, посвященные национальному проекту "Здоровье", появились на страницах нашей газеты неоднократно. Продолжая эту тему, сегодня мы обратимся с некоторыми вопросами к заместителю главного врача по ОМР МУЗ «Акъярская ЦРБ» Ринату Хурматовичу Вахитову.



- Какую работу ведет по реализации национального проекта "Здоровье", как одного из приоритетных направлений?

- Общероссийские, республиканские целевые программы "Здоровый ребенок", "Вакцинопрофилактика", "Развитие и совершенствование системы диагностики

и лечения детей", "Санаторно-курортная помощь детям в Республике Башкортостан", мероприятия в рамках национального проекта "Здоровье" имеют неоспоримое значение в оздоровлении детей и усиленно реализуются. Каждая из программ имеет серьезную финансовую основу. В частности, в районе по программе "Вакцинопрофилактика" будет финансировано 53 тыс. рублей, на неонатальный скрининг (обследование новорожденных) - 33 тыс. рублей.

Приоритетными в деятельности учреждений здравоохранения традиционно являются дальнейшее развитие и совершенствование организации медицинской помощи матерям и детям. В июле-июне месяцах 2007 года в рамках реализации Президентской Программы "Мать и дитя" на 2007-2011 годы принята районная Программа "Мать и дитя" на 2007-2011 годы, предусматривающая обеспечение бесплатным

проездом к месту лечения (консультация в лечебно-профилактических учреждениях республиканки беременных женщин и матерей с детьми до 3-х лет), обеспечение детским питанием, оснащение поликлинической и стационарной службы детства и родовспоможения.

В рамках реализации национального проекта за 8 месяцев 2007 года поступило по родовым сертификатам 3 млн. 50 тыс. рублей.

Осуществлены денежные выплаты участковым врачам, медицинским сестрам, работникам скорой помощи и фельдшерам фельдшерско-акушерских пунктов 3 млн. 442 784,52 рублей.

- Какое оборудование приобретено в целях оздоровления населения?

- В 2007 году в распоряжение лечебно-профилактических учреждений района поступили: гистероскоп-эндомикроскоп для эндоскопических операций и контактной микроскопии тканей с цветовой визуализацией операционного поля, ГЭК "Азимут" в комплекте и гистеропомпой с автоматическим управлением, кольпоскоп OCS-500 с источником света эндоскопическим CLH-SC, монитор фетальный Sonometric серии 170 с принадлежностями, комплект лабораторного оборудования ЭЗ, фиброгастроудоденоскоп в составе: эндоскоп гибкий, модель FG-1Z (Fujinon, Япония).

На подготовительные работы по приемке оборудо-

Существуют тысячи болезней, но здоровье бывает только одно.

К.А.Берне.

Единственная красота, которую я знаю, - это здоровье.

Г.Гейне.

вания районом выделено 1 млн. 180 тыс. рублей.

В 2007 году проводится диспансеризация среди населения всех возрастов, занятых в государственных и муниципальных учреждениях сферы образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, физической культуры и спорта, в научно-исследовательских учреждениях. На сегодняшний день диспансерным осмотром охвачено 1009 работников бюджетной сферы.

- Что делается по совершенствованию и улучшению обслуживания пациентов? И как решается кадровый вопрос?

- В 2007 году предстоит продолжить работу по внедрению современных лечебно-диагностических, организационных и информационных технологий в деятельность учреждений здравоохранения, большое внимание уделять современному подходу к кадровому обеспечению, а также вопросам улучшения социальной поддержки, повышения заработной платы всех категорий медицинских работников.

Недостаток врачебных кадров - достаточно проблемный вопрос. У нас за последние 4 года ежегодно в медицинский университет поступают 8-9 выпускников наших школ, но притока молодых специалистов практически нет. Только в 2005 году прибыло 2 молодых специалиста.

Ситуация может измениться в связи с большим вниманием к кадрам первичного звена, повышением заработной платы. Немаловажным является жилищная проблема. Администрацией района изыскиваются возможности выделения целевых средств для строительства квартир молодым специалистам.

Беседу вел
Диял Умергалеева.

13 вопросов стоматологу

Когда у ребенка появляются первые постоянные зубы и нужно ли лечить молочные зубы?

В 6 лет. Это первые большие коренные зубы, у них нет молочных предшественников, и они прорезываются за последними молочными зубами. Лечить нужно обязательно. Они служат ребенку долго, и от их состояния зависит его здоровье, так как большие зубы являются очагом инфекции. Плохое пережевывание пищи может привести к заболванню желудка. Кроме того, воспалительный процесс в области большого молочного зуба может повлиять на зачаток постоянного.

Что необходимо делать, чтобы зубы были здоровыми?

Нужно, прежде всего, чтобы ребенок был здоров. Для этого следует строго соблюдать режим дня и питания. Пища должна быть разнообразной и по возможности жесткой - это укрепляет зубы. Нужно обязательно научить ребенка основным гигиеническим правилам.

Часто ли ребенок должен ходить к стоматологу?

Детям необходимо систематически два раза в год приходить на прием. Это поможет своевременно выявить и вылечить заболевания зубов.

Влияет ли пища на зубы и как?

Пища, потребляемая ребенком, обеспечивает строительным и энергетическим материалом растущий организм. Ребенку необходимо получать достаточное количество белков, жиров, углеводов, витаминов и минеральных веществ. Особенно важны для построения костей скелета и твердых тканей зубов кальций, фтор и фосфор. Все эти вещества ребенок получает с молоком, молочными продуктами, мясом, рыбой, яйцами, овощами и фруктами. Пища должна быть разнообразной!

Зачем детям нужно давать жесткую пищу?

Твердая пища укрепляет зубы. Активное жевание - это своеобразная гимнастика для жевательных мышц и зубов, усиливающая кровоснабжение челюстей и улучшающая всасывание всех необходимых веществ. Кроме того, твердая пища очищает зубы от остатков мягкой пищи и налета.

Можно ли давать детям сладости?

Ребенка нельзя лишить углеводов в целом и сладостей в частности. Углеводы - это основной энергетический материал. Но прием сладкого должен быть ограничен. Торты, пирожные, конфеты - это праздник, а праздник не должен быть ежедневным. После приема пищи, особенно сладкой, необходимо прополоскать рот, чтобы удалить остатки углеводов из полости рта, так как они способствуют размножению микроорганизмов.

С какого возраста сле-

дует обучать детей чистке зубов?

Обучать детей чистить зубы надо начинать не ранее 2,5-3 летнего возраста после завершения прорезывания всех временных зубов. Последние по расположению в зубном ряду пятые (от средней линии) зубы появляются после двух лет, но надо дождаться исчезновения в деснах воспаления, иначе щеткой ребенок вызовет боль и откажется от нее.

Сколько раз в день, как и сколько времени нужно чистить зубы?

Зубы нужно чистить два раза в день обязательно. При чистке зубов нужно производить различные движения: горизонтальные, вертикальные, выметающие, крутовые. Необходимо очистить все поверхности всех зубов. На чистку нужно затрачивать 2-4 минуты, т.е. каждую половину одной из челюстей чистить в среднем 1 минуту.

Как проверить, хорошо ли ребенок чистит зубы?

Это можно проверить, окрасив зубы 2,5 % раствором йода. Поверхность зуба, очищенного от налета, йодом не окрасится, поверхность, плохо вычищенная, окрасится в коричневый цвет. Если вы убедитесь, что ребенок плохо вычистил зубы, попросите его повторить процедуру до очищения зубов от окрашивания йодом налета.

Какого лучше использовать зубную щетку и как ее хранить?

Лучше применять зубную щетку средней жесткости из синтетических волокон. В натуральной щетине есть центральный канал, в котором размножаются микробы. Щетку после чистки зубов нужно как следует промыть с мылом и поставить в стаканчик щетинкой вверх. Перед чисткой зубов щетку желательно помыть с мылом.

Можно ли лечить зубы без боли?

Можно, если ребенок ходит к стоматологу систематически, и врач имеет возможность определить незначительную полость в зубе, так как лечить зуб в начальной стадии заболевания не больно. Есть способы безболезненного лечения зубов. Это хорошие острые инструменты, высокооборотные бормашины, медикаменты, вызывающие снижение или полное исчезновение болевой чувствительности. Медикаменты применяются строго по показаниям врача.

Влияет ли состояние зубов на здоровье человека?

Безусловно, влияет. Здоровье зависит от слаженной работы всех органов и, в частности, от состояния полости рта. Полость рта - начальный отдел пищеварительного тракта, при разрушении зубов появляется неприятный запах изо рта. Больные зубы являются очагом инфекции и могут стать причиной заболевания различных органов: сердца, почек, желудочно-кишечного тракта, суставов.

А.Насырова,
детский врач-стоматолог
АЦРБ.

Не дай себе расхвораться

Как только наступает межсезонье - дует пронизывающий ветер, понижается температура воздуха и повышается его влажность, - тут же начинается «разгуливать» простуда. Чуть застудил ноги или забыл дома зонтик - вот вам и озноб, и недомогание, и из носа течет ручьем. Справиться с этим состоянием можно и без врача, без привычной ударной дозы таблеток - с помощью проверенных народных рецептов.

От насморка

● При начинающемся насморке сделайте луковый компресс: большую луковицу натрите на терке, массу выложите на бинт, сложенный в несколько слоев, и положите на крылья носа на 10 мин., предварительно смазав кожу растительным маслом. Повторяйте процедуру 3 раза в сутки.

● Смешайте 1 ст. л. свежесжатого морковного сока и 1 ст. л. растительного масла (подсолнечного, оливкового), предварительно прокипятив его на водяной бане. Добавьте в смесь 3 капли чеснока. Закапывайте по несколько капель в каждую ноздрю 3-4 раза в день. Не капайте в каждую ноздрю смесь на следующий день, лекарство должно быть свежим.

● Перед сном вскипятите в кастрюле воду, всыпьте 1 ст. л. пищевой соды или накапайте 3-5 капель эфирного масла пихты, накройте сверху одеялом и дышите над паром, изредка подсыпая соду или добавляя масло.



Лечим кашель

● Возьмите черную редьку, сделайте углубление в верхней части, положите туда мед. Когда редька даст сок, принимайте его 3-4 раза в день по 1 ч. л.

● Разотрите в порошок 1 ч. л. семян мака, смешайте их с 50 мл теплого молока и выпейте в один прием. «Маковое» молоко можно давать детям во второй половине дня, разделив эту порцию на два приема.

● Смешать 100 г какао и 200 г меда, подогреть и настаивать 6 ч. Принимать по 1-2 ст. л. 4 раза в день.



Заболело горло

● Полощите горло 3 раза в день - 1 ч. л. меда на стакан теплой воды. Вместо меда можно использовать сок черной смородины, граната или настойку изюма (на 1 ст. кипятка - 1 ч. л. изюма).

● Отварите в несоленой воде 300 г листьев свежей белокочанной капусты, процедите и охладите отвар так, чтобы он был теплым, и принимайте по 1/2 ст. л. 4 раза в день перед едой, пока не исчезнет боль.

Укрепляем иммунитет

● Возьмите по 1 ч. л. цветков ромашки, липового цвета, плодов шиповника и залейте стаканом кипятка. Настаивайте 15-20 мин. Процедите и пейте в течение двух недель 3 раза в день по 1/3 ст. перед едой.

● Мяко измельчите по 1 ст. л. изюма без косточек, грецких орехов и кураги. Перемешайте массу и добавьте 1 ст. л. меда и сок половинки лимона. Тщательно перемешайте. Рекомендуется принимать такое вкусное лекарство в течение месяца.

Поздравляем!

Администрация МУСП «Степной» горячо и сердечно поздравляет **Равилю Гиниятовича Насбулдина** с 50-летием, **Зинаиду Васильевну Юртаеву** - 55-летием со дня рождения!

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия, счастья и всех наилучших благ.

Отдел образования администрации муниципального района и райком профсоюза работников образования тепло и сердечно поздравляют ветеранов и работников педагогического труда: **Вайгалидина Аласу Абдуллову, Васантаеву Миннур Султановну** с 75-летием, **Абдулменова Сагадат Сафакираевича, Аминева Миргаю Мукминовича, Мухаметову Магннур Исхакову, Пиксаеву Марию Константиновну, Хасанову Сабилу Арслановну, Капаун Любовь Федоровну** - 70 летием, **Сатюкову Ольгу Григорьевну** - 65 летием, **Раззорову Валентину Владимировну** - МОУ СОШ № 2 с. Бурибай - 55 летием, **Файзуллину Равню Жавгаровну** - МДОУ с. Целинное, **Хайруллина Мазита Барыевича**, МДОУ с. Уфимское, **Аслаеву Гаухар Аюповну**, МДОУ с. Уфимское, **Кадаева Саалияна Гисовича**, МОУ ООШ с. Урузбаево, **Турумтаеву Насиму Рамазановну**, МОУ СОШ с. Ивановка, **Гизатову Гузель Кашифовну**, МОУ СОШ с. Целинное, **Кулдабаеву Маванду Саалияновну**, МОУ СОШ с. Федоровка - с 50-летием со дня рождения. Желаем всем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия и счастья во всем.

дорогого папу, свекра **Файзрахмана Фаритовича Аминева** (с. Подольск) с 55-летним юбилеем! Желаем просто от души: *Здоровья, счастья, доброты! Не зная горести и бед, Прожить счастливо много лет.*

С наилучшими пожеланиями сын Раман, сноха Айгуль Аминева.

с. Акъяр.

дорогую, любимую нашу мамочку, бабушку, тещу **Миннур Султановну Васантаеву** (с. Целин-

ное) с 75-летним юбилеем! *Спасибо, родная, что есть ты у нас, Что видим и слышим тебя каждый час, За доброю душу и теплое слово, За то, что не видели в жизни плохого. Спасибо тебе, наш родной человек!*

Желаем здоровья на долгий твой век!

С любовью дочь Гульнара, зять Гарифьян, внучка Анана.

с. Целинное. ***

дорогую, любимую маму **Миннур Султановну Васантаеву** с 75-летним юбилеем! *Мама - самый родной человек, Мама - самое первое слово, И любви твой солнечный цвет Дарит радость мне снова и снова... С чем твою доброту я сравню? Нет на свете такого сравнения!*

Как люблю я тебя! Как ценю! Будь счастливее всех, моя мама!

Любящая дочь Рашида.

г. Екатеринбург.

дорогого мужа, папу, дедушку, зятя **Леонид Григорьевича Абраменко** с юбилеем! *Папа, родной наш, любимый, Дедушка главный, незаменимый!*

60-летием поздравляем *От души мы все желаем: Не стареть и не болеть, Бодрый вид всегда иметь, Долгой жизни без печали, Чтобы дети уважали, Приносили внуки радость, Будь всегда нам как награда!*

Жена, дети, внуки, теща.

с. Акъяр, г. Санкт-Петербург, Магнитогорск.

дорогого свата **Файзрахмана Фаритовича Аминева** с прекрасным 55-летним юбилеем! *Пусть юбилей несет лишь счастье, Ни капли грусти, ни одной слезы, Душевного богатства и здоровья!*

Желаем мы от всей души.

С пожеланиями сватья Фарит и Фания Байгускаровы.

с. Акъяр.

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ УЧАЩИХСЯ ПУ-110!

9 ноября в 10-00 часов утра состоится общешкольное родительское собрание.

Место проведения - актовый зал.

Администрация ПУ-110.

ПРОДАЕТСЯ

- ♦ ВАЗ-2105. Есть все. Торг. Тел. 8-927-335-17-53.
- ♦ трактор Т-40, ВАЗ-21043. Тел. 2-22-07.
- ♦ дом новый (10x11 м) в с. Темясово Баймакского района, ул. Гагарина, 4. Цена договорная. Тел. 8(34751) 4-88-08 (дом.).
- ♦ жеребец (1 год 8 мес.). Тел. 2-35-21, 2-35-83.
- ♦ бычки (1,5 года) на мясо. Обращаться: с. Акъяр, ул. Подгорная, 13, тел. 2-22-49.

РАЗНОЕ

- ♦ Обменивается трехкомнатная квартира в с. Акъяр на частный дом в с. Бурибай или Акъяр. Тел. 8-927-331-35-94.
- ♦ Куплю огнеупорный красный кирпич. Тел. 8-927-930-85-40, 2-19-86.
- ♦ Утерян госномер М 357 АМ в с. Акъяр по ул. Акмуллы (возраст подлинники). Нашедшего просим сообщить по тел. 8-960-396-67-89.
- ♦ Утерянное водительское удостоверение категории "ВС", выданное на имя Арсланова Динара Дамировича, считать недействительным.
- ♦ Утерянные водительские свидетельства категории "Е" А-11 №695639 от 14.04.2000г. и категории "Д" АЕ №337982 от 12.05.2003г. на имя Провиринова Сергея Александровича, считать недействительными.
- ♦ Утерянное водительское удостоверение АГТ 695326 от 05.01.1994г., категории "АВС" №02 НО 003535, выданное на имя Нигматуллина Руслана Талгатовича, считать недействительным.

450 ДОБРЫХ ДЕЛ

Спешите делать добро

В МОУ СОШ с. Подольск прошел месячник милосердия "450 добрых дел" - проводились тематические классные часы "Уроки доброты" с приглашением пожилых людей, ветеранов войны и труда, конкурсы творческих работ, посвященных 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России. Были созданы добровольческие отряды тимуровцев, которые оказали помощь ветеранам ВОВ Давлетбердину И.Г., Юмагулову М.Я., вдовам Акбулатовой Х.Т., Сайфутдиновой С.Д. и другим пожилым людям в уборке картофеля, подворий, перекапывании участков.

"Юные чекмаревцы" (5-6 кл.) навели порядок вокруг обеленка павших воинам и памятник С. Чекмареву.

Учащиеся школы приняли активное участие в сборе вещей для детс-

кого приюта и отнеслись к этому очень серьезно. Так же был проведен утренник. Ребята начальных классов собрались, чтобы сказать много теплых слов в адрес приглашенных бабушек и дедушек, тем самым выразив им свою любовь и уважение.

Добрый делом можно назвать и посещение могилы воина-интернационалиста Р. Каримова. 27 сентября Рихату Каримову исполнился бы 31 год, но жизнь парня оборвалась в неполные 20 лет. Рихат погиб выполняя свой солдатский долг, а нам остается свято чтить его светлую память. Ежегодно учащиеся выпускного класса возлагают на его могилу цветы со школьного сада.

Месячник был завершён акцией "Подари улыбку".

Н. Пархоменко,
ст. вожатая МОУ СОШ с. Подольск.

ОТКРЫВАЕТСЯ ОХОТА НА:

- ♦ зайца-беляка, зайца-русака с 27.10.07г. по 31.01.08 г.;
- ♦ лису, корсака с 27.10.07 г. по 29.02.08 г.;
- ♦ глухаря, тетерева по именным разовым лицензиям с 27.10.07 г. по 31.12.07 г.

Продлена охота на водоплавающую дичь с 27.10.07 г. по 15.11.07 г.

Всякая охота запрещена по заказнику "Шайтан-тау".

Госохотинспектор по Хайбуллинскому району О.А. Андреев.



Вспомним

28 октября 2007 года исполнилось бы 22 года нашему любимому сыну, брату **Бускунову Артуру Зуфаровичу**, но 3 августа этого года он безвременно покинул нас.

Наш сын Артур был очень добрым, честным, отзывчивым, жизнерадостным человеком. Любил спорт, у него было очень много друзей, был заводилой среди молодежи села.

Нам очень не хватает его в нашей жизни. Вечная память о нашем сыне навсегда сохранится в наших сердцах.

Вспомните вместе с нами все, кто его знал и уважал. Спи спокойно, сынок, пусть земля будет тебе пухом.

Отец, мама, сестры Айсан, Розалия, зятя Вильдан, Ильдус.

с. Антинган.



РОСТО (ДОСААФ) объявляет дополнительный набор: "Водитель транспортных средств" категории "В" и пользователь ЭВМ. **Тел. 2-12-07**

Коллектив сотрудников ПУ-110 выражает искреннее соболезнование Кирееву Михаилу Егоровичу по поводу безвременной кончины **сына** и разделяет горечь утраты.

Коллектив МОУ СОШ д. Бузавальк выражает глубокое соболезнование учительнице начальных классов Ярбуловой Венере Самигуловне, родным и близким по поводу смерти **матери** и разделяет горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование рентген-лаборантке АЦРБ Ярбуловой Альбине Самигуловне по поводу смерти **матери** и разделяем горечь утраты.

Коллеги Ганеева З.М., Рахитова Г.Ф., Тагиров И.С., Ганеева С.Р., Ишимова Р.И., Мавлютова Ф.Ш., Мингазова А.С.

Выражаем глубокое и искреннее соболезнование ученице 8 класса МОУ СОШ с. Степной Байгалимовой Гульсине, родным и близким по поводу смерти **отца**

Байгалимова Азата Шагибалиевича и разделяем горечь невосполнимой утраты.

Одноклассники, классный руководитель, родители 8 класса.

Администрация муниципального района Хайбуллинский район выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана Великой Отечественной войны и труда **Бикова Хакимьяна Валиахметовича** и разделяет горечь утраты.

Администрация муниципального района Хайбуллинский район выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана Великой Отечественной войны и труда **Третьякова Александра Афанасьевича** и разделяет горечь утраты.

Коллектив МУП "Уфимское ЖХХ" выражает глубокое соболезнование оператору центральной котельной Гайнетдинову Аликю Хакимовичу, его жене, детям по поводу смерти **тестя, отца, дедушки** и разделяет горечь утраты.

Коллектив МУП "Уфимское ЖХХ" выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру Юмагужиной Фаэриде Хамитовне по поводу смерти **матери** и разделяет горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование учительнице начальных классов МОУ СОШ д. Бузавальк Ярбуловой Венере Самигуловне, родным и близким по случаю смерти **матери** и разделяем горечь и боль невосполнимой утраты.

Курманова Альбина Тимербулатовна, Викимухаметова Халда Тимербулатовна.

Спортивный календарь на ноябрь

- ♦ Первенство района по шахматам среди школьников на призы МПК «Нур» - 3 ноября, в 10.00 часов, МПК «Нур».
- ♦ Межрайонный турнир по национальной борьбе «куреш», посвященный памяти Газзали Утияшева - 11 ноября, 11.00 час., ДЮСШ.
- ♦ Первенство района по волейболу среди женских команд - 11 ноября, 10.00 час., ПУ-110.
- ♦ Районный мужской спортивный фестиваль - 17 ноября, 10.00 час., ДЮСШ.
- ♦ Первенство районного центра по волейболу среди женских команд - по положению.
- ♦ Первенство районного центра по футболу - по положению.

Справки по телефонам: 2-17-35, 2-13-39.

Комитет по ФК и спорту.

ЗАО "ШИЛЬДИНСКОЕ" РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА:

Культура	Наименование	Репродукция
Пшеница	«Саратовская-42»	I
Пшеница	«Оренбургская-13»	«Элита»
Пшеница	«Оренбургская-10»	I
Овес	«Скакун»	I
Ячмень	«Нутанс-553»	«Элита»

Цена договорная.

Адрес: 462846, Оренбургская область, Адамовский район, п. Совхозный. Тел. (265) - внутр.областной код выхода, (35365) - код выхода, 26-4-44, 26-8-00 - директор ЗАО "Шильдинское", тел. 26-4-89, зам. директора.

Директор-редактор А.К. Мустафина

УЧРЕДИТЕЛИ — Управление по делам печати, издательства и полиграфии при Правительстве Республики Башкортостан (450077, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Кирова, 45); ГУП РБ Редакционно-издательский комплекс «К новой жизни» (453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, пр. Салавата Юлеева, 41).

Газета «Хайбуллинский вестник» зарегистрирована в Поволжском управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия под номером ПИ №ФС7 - 4207 от 5 февраля 2007 года.

Телефоны: редактор — 2-11-95, ответсекретарь — 2-14-95, отдел писем — 2-16-95, бухгалтерия 2-14-98, факс 2-14-98, отдел рекламы — 2-13-95; телефон типографии — 2-14-87.

♦ Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском языке.

♦ Позиции редакции и автора могут не совпадать.

♦ Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.

♦ Индекс 50733. Тираж 3870. Заказ №871.

♦ Время подписания в печать — 17.00 час. *Цена свободная.*

♦ Подписано в печать — 15.00 час.

♦ Отпечатано в ГУП РБ РИК «К новой жизни». Лип. на полиграфическую деятельность Б848046. Формат А3. Объем - 1 печатный лист.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Салавата Юлеева, 41.

E-mail: Haib_vestnik@ufamts.ru

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «Хайбуллинский вестник».